



◀每個幼稚園學生都期待參加畢業禮，向老師說聲感謝。

## 「這頂畢業帽 我親手做！」

談及畢業禮的籌備，保良局張心瑜幼稚園高妙娥校長表示，在畢業禮之前，每位小朋友都會親手做一頂畢業帽。典禮當日，老師就會將畢業帽送給小朋友，他們則會戴着自己的帽子離開會場。學校亦會特別準備畢業公仔、畢業袍，一同送予他們。「小朋友戴着自己親手做的畢業帽，以及寫有他們名字的畢業公仔、畢業袍，會有一種幸福感。」畢業禮前一天，學校會請家長協助小朋友穿着整齊校服，前一晚一定要有足夠睡眠才可以在當天有足夠的精神狀態。

### 上台表演 互相鼓勵

高校長說，學校會鼓勵小朋友在典禮上表演節目，比如跳舞、表演、唱歌、畢業舞等，讓每一個小朋友都勇於接受挑戰。每班小朋友都會和老師商討畢業禮上的表演節目，

之後便開始練習。「在排練的過程中，孩子會克服害羞、怯場的心理，而小朋友之間也會互相鼓勵，令彼此的感情更加深厚。」

高校長又說，往年小朋友都會在表演上用一些自己做的紙製道具來表達對老師、父母的感謝。學校亦會有一些跆拳道、升旗隊、童軍表演等。但由於疫情，學校會將表演時間縮短一點，留更多的時間給孩子與父母、老師相互溝通，表達對他們的愛意與感謝。「表演結束之後，老師會邀請小朋友下台，選一隻親手做的花朵送給爸爸媽媽，之後就會抱着爸爸媽媽說一句『謝謝你，爸爸媽媽』，並親他們一口。」

「學校很重視受評環節，因為會給每一位小朋友頒發獎狀，告訴他們這三年裏，他們真的很優秀。」高校長說，人人都有自己的強項，在畢業禮上，除了頒發畢業證書，學校還會送獎狀，比如最具活力獎、最具關愛獎、最勇於嘗試獎等，嘉獎小朋友的優質品行。家長通常都很開心、驚喜，因為每個人都有獎，而這些獎狀也見證了小朋友三年的表現。

另一畢業生林靖雯亦對能參加畢業禮感到非常開心。她說，最令人期待的環節是大合唱歌曲《謝謝您 辛苦您》。「因為爸爸媽媽、老師教導我、照顧我都好辛苦，我想送一首歌表達感謝。同埋我好鍾意跳舞，又可以同我的好朋友一齊跳舞。」臨近畢業，林靖雯也對即將要離開學校感到不捨。她說，「每一日返嚟學校都好開心嘍，學校嘅校長老師同孀孀都好用心照顧我，所以我都好唔捨得佢哋。雖然我畢咗業，但係我掛住校長同老師嘅時候，我哋都會返嚟學校探下佢哋。」林靖雯說，在幼稚園的三年生活中，與同學建立了深厚的感情。在畢業禮那天，她會與同學影相，「咁以後掛住佢哋嘅時候就可以擺返出嚟睇下。畢業之後，仲可以約埋同學一齊返嚟探校長同老師。」

### “能在最後時刻交流感情，正式與學校告別，大家都不留遺憾”

「人生第一次的畢業典禮，學生家長都很重視。」高校長

稱，教育局容許學校舉辦畢業禮令大家都感到幸福，學校希望有畢業禮，因為想給小朋友一個完美的結束。這三年疫情很困難，返學時間少。希望他們能在最後的時刻互相交流感情，正式與學校告別，大家都不留遺憾。高校長坦言，她已經與孩子們建立了深厚的感情，每年舉辦畢業禮，她都會很捨不得小朋友。「學校開辦逾三十年，不少家長都是我們學校的畢業生。他們能常返校，令我感到很暖心。」有時家長會帶小朋友回來看我們，住附近的話每日路過後都會揮手。此外，每年家長都會帶小朋友回校參加畢業生聚會，互相分享自己的小學生活。

▼保良局張心瑜幼稚園學生畢業時，都會穿着畢業袍受評和領取獎狀。



## 幼稚園畢業禮 不同的精彩

### 美國 畢業派對

幾乎所有幼兒園都要求家長參加畢業典禮。美國幼兒將在畢業典禮上表演節目。雖然畢業的是高班學生，但幼兒園會安排全體小朋友站上舞台，鍛煉他們的膽量。此外，學校不會有着裝要求，孩子們只需裝扮成自己喜歡的樣子。

### 新加坡 畢業野營

幼兒園的小朋友年齡太小，不能去太遠的地方，有些學校會在幼兒園布置野營場地。學校會提前發放野營通知書，除了集體動手煮飯、用餐，還會讓孩子們參加圍火講故事、跳舞、觀看睡前電影等活動。在野營結束後，家長們還會手捧鮮花迎接孩子和老師們的歸來。

### 日本 畢業旅行

不少日本幼兒園會邀請高班孩子，在畢業前夕參與兩日一夜的畢業旅行。活動開始前，幼兒園會給家長們派發集體住宿旅行的手冊，包括活動安排、需準備的住宿物品等。對於小朋友來說，第一次集體旅行的經歷一定十分難忘，而他們也將面對許多需要自己獨立解決，或與同伴合作解決的問題，以此鍛煉孩子的能力。

◀余鎰廷（左）和林靖雯為即將來臨的畢業禮準備就緒。

